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Spécialité Mathématiques

Pour préparer ’entrée en Terminale

Corrigeé

Partie 1 : Calcul littéral, équations et inéquations

13 @Ml Factoriser

A= =2x*+4x3 — 6x% = 2x%(—x? + 2x — 3)
B=(x-52-4=x-52%?-22=[(x-5)-2][(x=5 +2]=(x—7)(x—3)
C =2xe* + (x? — 6)e* = 2x + (x? — 6))e* = (x? + 2x — 6)e*

D = e~ %% —0,5te” %" = (1 - 0,5t)e %"

E=e* —3e*=e*xe*—3xe*=(e¥—3)e*

F=e*—-1=(e)?—-1*= (e =1)(e" +1)

13, @ W] Calcul littéral

8 1+8x_8x 1+8x_8x—1—8x_ 1

x  xZ x2  xz x2 T x2

2x3 -1 (1 -20)(x?+1) 2x3-1 x?+1-2x3—-2x+2x3-1 x?-2x =x(x—2)
B=1-2x+ = + = = =

x2+1 x%+1 x%+1 x?2+1 x?2+1 x> +1
-1 3 —1x(x—3) 3 —x+3 3  —x+3-3 —x

x+3_x2—9=(x+3)(x—3)_x2—9_x2—9 x2—-9  x2-9 x%2 -9

L VB AxVE VB _VE R

D=——-—=———— —— 0
vn o on ynx+n n n o n
1 1 1 1
E = (ex)z _Eer — er_EeZX — (1 _§>e2x =E€2x
1
—_— +1 +1
F = 7Tl+3 = 1 X 7n = 7n = 7n+1_n—3 = 7_2 = —= i
1 7n+3 1 7n+3 72 49
7nF1
2 1)—1 2n+2-1 2 1
G = 3 (n+) — 3 i 3 i — 32n+1—2n+1 — 32 =9

32n-1 _ 32n-1 _ 32n-1

Résoudre une équation du second degré
1) 2x>—-x-3=0
a=2;b=-1;c=-3
A=b? —4ac=(-1)2—-4x2%x(=-3)=1+24=25 A > 0 doncil y a deux racines distinctes :

_ —b—VA _ —(-1)—V25 _ 1-5 4

1_
*1 2a 2x2 _T__Z__l Dot S = {—1;1,5}
_—b+\/5_—(—1)+\/ﬁ_i5_§_§_15 T
Y2= T T T ax2 & iz

Autre méthode possibe : On remarque que 2 X (—1)2 — (=1) =3 =2+1—-3 = 0doncx; = —1 est

. . c 3 L 3
racine. Ensuite la formule x; X x, = - donne —1 X x, = —5etainsix, =2 = 1,5.
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2)

3)

4)

5)

6)

7)

8)

—2x%—2x+24=0

a=—-2;b=-2;c=24

A=b? —4ac = (—2)2 —4x (—2) X 24 =4+192 = 196 A > 0 doncil y a deux solutions distinctes :
-b=VA _ —(=2)-V196 _ 2-14 _ 12

1= "5, D o4 Ao D'ou S = {—4;3}
_ —b+VA _ —(-2)+V196 _ 2+14 _ 16 _ 4 . ’
Xy = 20 2x%(=2) T4 -4

12x2+5x—-2=0
a=12;b=5;c=-2

A=b? —4ac =5%>—-4x12x(-2) =121 A > 0 donc il y a deux solutions distinctes :
-b—VA _ -5-y121 _ -5-11 16 2
M=% T Taxiz 2z a3 . 2 1
D'ouS = {—— ;—}
_ —h+VA _ -5+11 _ 6 _ 1 3’4
Y2= T T Tz 24 s

—9x24+6x—1=0
a=-9; b=6; c=-1
A=b%?—4ac=62—4x(-9)x(-1)=36—-36=0

A=Odoncilyaunesolutionunique:xo=—2%=—_L18=§. D’oUSz{%}
7x2+x+2=0
a=7;b=1;c=2
A=b? —4ac=12—-4x7x%x2=-55
A < 0doncil n’y a pas de solution. S=0
5x2—-3x=0
x(5x—=3)=0
x=0 ou 5x-3=0
3

x=0 oux:§=0,6
S={0;06}
4x2—-1=0
4x% =1

1
2
Ty

11 1 1
X= |[-=-oux=—[-=—=

4 2 4 2
S—{ 1 1}
272
3x2+2=0
3x2=-2

2
——
* 3
Cette équation n’a pas de solution puisque, pour tout x € R, x? > 0.
S=0



3@ Résoudre une équation avec exponentielle

1) L'équation e* = 0 n’a pas de solution car pour
toutx ER,e* >0 6) e?*t1=1
DoncS =90 e2x+1l — 50
2x+1=0
2) (x+1e*=0 2x = —1
x+1=0o0ue*=0 xz—l
x=-—1oue*= 21
DoncS ={—-1} S=f(__
==
3) (W+x+1e*=0 7) e _ 1=
x24+x4+1=0 ou e*=0 p-31+2 _ 1
A=12—-4x1x1=-3 p-3142 _ 40
é< OSdi)nc il Ny a pas de solution 3% 4220
onc Sl —3x = -2
-2 2
4 e¥—-1=0 X=3%3
e* =1 2
e* = g0 S= {5}
x=0
S = {0} 8) eO,Sx — 6,x+3
05x=x+3
5) e 02X —-1=0 05x—x=3
e—02x — 1 —-0,5x =3
-0,2x _ ,0 3
e =e Y= - _6
—02x=0 —-0,5
x=0 S ={-6}
S={0}
Résoudre une inéquation du second degré
1) 2x2+5x—3=0
A= .- =49
A > 0doncilyadeuxracinesx; = -+ = —3 etx, = 0,5
X —0 -3 0,5 + o0
signe de 2x2 + 5x — 3 + 0 - 0 +
S =] —00;-=3]U[0,5; +00][
2) x2+x-2>0
A= o= —7
A< 0 doncil n'y a pas de racine.
X —00 + oo
signe de —x2 + x — 2 —
S=0




3) 25x2—40x+16<0

A= --- = 0doncilyauneracine unique x5 = +-- = g
x —® 4/5 +
signe de 25x2 — 40x + 16 + ( +
s=1{2)
~'s
13 @ ¥ Résoudre une inéquation avec exponentielle
Résoudre dans R chacune des équations suivantes :

1) e¥*—1>0 3) —e 0¥ _2>0
eX>1 —e 05x > 2
e* >ef e 0% < -2
x=0 S = @ care”%%* > 0 pour tout x € R.
S=1[0;+x[

4) 1+e3>>0

2) e +1>0 e—3t-5 > _1
—e > -1 S =Rcare 375 > 0 pour tout x € R.
e” <1
4t < g0
-4t <0
£>0 On divise les deux membres par —4 qui est négatif donc on change le sens de I'inégalité.
S =]0;+oo

Partie 2 : Suites

2.9 X! Calcul de termes
. pi 2 .
1) Lasuite (u,) est définie paruy = 5 et, pour tout entier naturel n, u,,, = 3u, — 2.

: 2
Pour calculer u4, on doit remplacer n par0: u; = ugyq = 3ug—2 =3 X 3= 2=2-2=0

Pour calculer uy, onremplacenparl:u; =uqjyq =3u; —2=3X0—-2=-2
2) Llasuite (u,) est définie par uy = 1 et, pour tout entier natureln, u,,; = 21u+1i”4.
n
Méme remarque sur les indices :
1+ u 1+1 2 1
U4 = = = — = —
Y7 2up+4 2x14+4 6 3
1 4 4
1+ ug I+3 3 3 4 3 4 2
YT ougtd g0 lia 24, 35T 177
0 2X5+4 z+4
3 3 3
3) Lasuite (u,) est définie par ug = —1 et, pour tout entier naturel n, u,,; = —u, +n.
Pourn=0: u; =-uy+0=—-(-1)+0=1
Pourn=1:u,=-u;+1=-1+1=0
4) Lasuite (uy) est arithmétique de raison r = —%et de premier terme uy = 2.
On sait que u,41 = u, + r pour tout entier n, la suite étant arithmétique.
4 4 _6 4 _2 4 2 4 2
Onaalorsu; =uyy—=-=2—-—-=-—-=- Etu, =u, —-==-—-=—=
3 3° 3 3 3 3° 3 3 3
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. . . 4 .
5) La suite (u,) est géométrique de raison q = —et de premier terme uy = 2.

On sait que u, 11 = u, X q pour tout entier n, la suite étant géométrique.

Doncuq = uy X (—%) =2X (—%) = —g.

o 4 8 4 32
De méme : u, = uq X (——) = (—_) X (__) —E=
3 3 3 9

(X Etudier le sens de variation d’une suite

1) Pour tout entier natureln,onau,y; —u, = (-3(n+1)—-4)—-(-3n—4)=-3n—-7+3n+4=-3
Onadoncuy,yq —u, < 0.D’ou la suite est strictement décroissante.

Remarque : en fait, comme u, 1 — u, est constant, on peut en déduire également que la suite est arithmétique, de
raison -3.

. N . .re . , PN . u N
2) La suite est a termes strictement positifs. On peut donc s’intéresser au critére sur la comparaison de Z—“ al

(3)n+1 n
. S 3
On a pour tout entier naturel n, Int1 — L=<,
Un (i) 5
5

Donc (v,,) est une suite strictement décroissante.

2x+1
3+2x
Alors (w,,) a les mémes variations que f sur [0; +oo[.

On peut alors dériver f pour connaitre son sens de variation :
, 23+ 2x)—2R2x+1) 4
o) = =

(3 + 2x)2 (34 2x)2
Donc f est strictement croissante sur [0; +oo[.
(wy,) est donc strictement croissante.

3) Onaw, = f(n) pourn € N en posant f(x) =

>0

4) La suite est a termes strictement positifs. On peut donc s’intéresser au critere sur la comparaison de t’;‘“ al
n
. tner  2x3MH1
On a pour tout entier naturel n, e = = 3>1.
Donc (t,) est une suite strictement croissante.
5)Onaz, = f(n) pourn € N en posant f(x) = 3x? + 2x — 1.
Alors (z,) a les mémes variations que f sur [0; +oo].
On peut alors dériver f pour connaitre son sens de variation :
f'(x) = 6x + 2 qui est positive sur [0; +oo].
Donc f est strictement croissante sur [0; +oo[.
(z,,) est donc strictement croissante.
010n8 00 =1, = (1= 5) = (1-3) =1 -1 o ) s

Doncany1 —a, > 0.
D’oul (a,) est strictement croissante.

m Suites arithmétiques
1)(@)Onauy —u, = (—%(n +1)+ 4) — (—%n + 4) = —%n — % +4 +%n —4 = —% : cette différence étant
constante (indépendante de n), la suite est arithmétique de raison — %

. 1 - . . .
Son premier terme est uy = -2 X 0+ 4 = 4 et le terme général est donné par I'’énoncé.
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(b) On calcule les premiers termes (la suite n’étant pas de la forme an + b, on peut conjecturer qu’elle n’est pas
arithmétique) :

vy =1,

vy =2%X12-3x1+1=0,

v,=2%x22-3%x24+1=8-6+1=3.

Doncvy — vy =—1letv, —v; =3

On voit donc que v,,,1 — v, n’est pas constante, donc la suite n’est pas arithmétique.

(c) On calcule les premiers termes (la suite n’étant pas de la forme an + b, on peut conjecturer qu’elle n’est pas
arithmétique) :

5
WO:I_S'
5 s
17 142x1 7~ 3
5 5
w, = ==-=1
27 142x2 5
5 10 5 2
Doncwl—wo=§—5=—?etWZ—Wl:1_§=_5

On voit donc que w,, .1 — w, n’est pas constante, donc la suite n’est pas arithmétique.

(d) On calcule les premiers termes (la suite n’étant pas de la forme an + b, on peut conjecturer qu’elle n’est pas
arithmétique) :

to=3"-1=1-1=0,

t;,=31-1=2,

t,=32-1=8

Donct; —tg=2ett, —t; =6

On voit donc que t,,; 1 — t,, n"est pas constante, donc la suite n’est pas arithmétique.

2)(@u, = ug+nr=3+nr

(b) Oruz, = 343 donc 343 = 3+ 34r d'ou 34r = 340

etdoncr =340 _ 10
34

U, = Ug+nr=3+nr=3+10n

et donc uygp = 3+ 10X 100 = 1003

m Suites géométriques
1)
(a) On calcule les premiers termes :
uy=1-3x0%=1,
Uy =1-3x1%=-2
U, =1-3x22=1-12=-11

u 11 u
Donc—2 = —et—= -2
Uy Ug

. u
On voit donc que 1’:“
n

(b) On calcule les premiers termes :
Vo=5%X0+2=2,
vy=5%x14+2=7

v, =5x2+2=12

v, 12 v 7
Donc2=—et—+ ==
v, 7 v, 2

. V.
On voit donc que 3“
n

n’est pas constante, donc la suite n’est pas géométrique.

n’est pas constante, donc la suite n’est pas géométrique.
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. 4x6Mmt? _ . , . .
(c) On a pour tout entier n, % = :XT =6MtD-1 =g ce guotient étant constant (indépendant de n), la suite
n

est géométrique de raison 6.
Son premier terme est w, = 4 X 6° = 4 et le terme général est donné par I'énoncé.

7 7 7

. t 2n+1)+3 __ gen¥2+3 n+s 7 gIn+s  gInts g 1 .
(d) On a pour toutentiern, 2 = o= = —— = 87~ = ——x =——=—=— :cequotient
tn g2n+3 g2n+3 g2n+3 8 7 8 8 64

étant constant (indépendant de n), la suite est géométrique de raison o

. 7 - . . .
Son premier terme est ty = =g et le terme général est donné par I'énoncé.

g82%x0+3

2) (a) Soit n un entier naturel. Montrons qu’il existe un réel k tel que v,,,1 = k X v,
Onavpy, = Upy1—1= —2u, +3-1= “2u, +2=-2(u,—1) = —2v,
Donc la suite (v,,) est une suite géométrique de raison -2 et de premier terme vy = u, — 1 =4
(b) Doliv, = vy X q" =4 X% (—=2)".
(c)Orv, = u, —1.Doliu, =v,+1=4x(-2)"+1

m Calcul de somme
1) Onveutcalculer S = ug +uy + -+ ugy = % X 12

Oruy; =up+11xr=54+11x(=2)=5-22=—17

Doncszs‘zlxlzz—lz—zxn:—6><12=—72

1-¢*3 (1_(%)23) — 0% (1_(%)23) —4x <1 _ (1)23)

2) S= = v, X =2x—2 1= =
) Vo + v+ Vg = v X o 0 I

3) On reconnait la somme des termes consécutifs de la suite arithmétique de raison 4 et de premier terme u, =8.
On a besoin de savoir de combien de termes il s’agit. Le terme général de la suite est u,, = 8 + 4n. Le dernier terme
de cette somme est 224. On a donc 224 = 8 + 4n. Donc 4n = 216 et n = 54.

8+224
2

_ Uo +u54

AIorsS=u0+u1+---+u11—TXSS: X 55 = 6380

4) On reconnait la somme des termes consécutifs de la suite géométrique de raison —2 et de premier terme
ug =3.
On a besoin de savoir de combien de termes il s’agit. Le terme général de la suite est u,, = 3 X (—2)™. Le dernier
terme de cette somme est 3072.On a donc 3072 = 3 x (—2)™. Donc (a I’aide de la calculatrice et par titonnements
ou en affichant le tableau des termes de la suite) : n = 10.

_gll —_(_o)11
1267 _ 3y 12627 _ 3 209 _ 5049
1-q 1—(-2) 3

A|0I’SS=u0+u1+"-+u10=u0X

5) On reconnait la somme des termes consécutifs de la suite géométrique de raison x2 et de premier terme 1.
On a besoin de savoir de combien de termes il s’agit. Le terme général de la suite est u;, = 1 x (x2)* = x2¥. Le
dernier terme de cette somme est x2™. On a donc x" = x2¥. Donc n = k : le dernier terme est d’indice k etil yan +
1 termes dans cette somme (de ug a u,, : n + 1 termes).
1—q™+1 _ 1—(x

1-x
Alors S =ug +ug + -+ up =ug X ——— =1 X" = ——3

2)"+1 2n+2




Partie 3 : Fonctions

2 W Calcul de dérivée (sans exponentielle)

1)
2)
3)
4)
5)

6)

7)

flx)=—-2x*+5x+1 > f'(x)=—4x+5

f(xX)=-x34+4x?—x—3= f'(x) = —3x*+8x—1
1

f@=1+1= fW=-5

Fo) == 6xk = fi) =6xEml8

x3 x3 x4
x—1
fx) = 2x+3
u r_ u'v-w! u=x—-1 u' =1
fest de la forme —donc f' = ——— avec {v —2x+3 =2
f’(x) O IX(2x+3)—(x—1)X2 _ 2x+3-2x+2 _ 5
B (2x+3)2 T (2x+3)2 (2x+3)2
2x-5
f(x) - X2+1
oy ary! _ _ r_
fest de la forme % donc f' = ””V—Zw avec {g:§f+ 15 vlf_ Zi
F10x) = 2x(x2+1)—-(2x=5)x2x _ 2x%+2—4x%+10x _ —2x%+10x+2
- (x2+1)2 T (D2 (x2+1)2

f(x) = Bx+ Dvx
u=3x+1 u' =3

[ ! !
f estde laformeu x vdonc f' = u'v +uv avec{vzﬁ o = L

2V
1 3x+1
"(x) =3xVx+ (Bx+1)X—==3Vx+
4 2v/x 2v/x
On peut simplifier le résultat précédent en réduisant au méme dénominateur :
3x+1 3vVxx2vx 3x+1 6x 3x+1 6x+3x+1 9x+1
2+/x 2+/x 2vVx  2\x  2Vx 2v/x
D’ou:
9x + 1
'(x) =
f o

S QW; Calcul de dérivée (avec exponentielle)

Dans chaque cas, calculer f”(x).

1)
2)
3)
4)

5)

f(x) =8e*—2x= f'(x) =8e*—2
f(x) — er+3 = f’(x) — 262x+3
f(X) — 460,25x = f’(x) =4x0,25 X eO,ZSx =1x e0,25x — e0,25x
fx) = (5x —3)e*

f estde laforme u x v donc f' = u'v + uv’ avec {
f'(x) =5e* + (5x — 3)e*

Pour simplifier le résultat, on factorise ensuite par e* :

f'(x) =(5+5x—3)e* = (5x + 2)e”*.

fG) = (x + 2)e0

f est de la forme u x v donc f' = u'v + uv’ avec {U”je’g,SX )

f'(x) =1xe%*+ (x+2)x0,5e%*
Pour simplifier le résultat, on factorise ensuite par e%5* :
f'(x) =1+ (x+2)x0,5)e* = (1+0,5x + 1)e®* = (0,5x + 2)e*5*.

u=5x—3u' =5

v=e* v =e*

-8-
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6) f(x) =22

eX+1
u , _ u'v—u’ u=e*—1u =e*
fest de la forme —donc f* = ——— avec {v — et 41 y =X
f,( ) ex(ex + 1) _ (ex _ 1)ex er +e¥ — er + e¥ 2e%
xX) = = =
(eX +1)2 (e +1)2 (eX + 1)

SR Nombres dérivés et tangentes a une courbe

,,,,,,

f)=-x*+x+6=>f'(x)=—-2x+1

1) Acestlapoint de Cr d’abscisse —1 donc le coefficient directeur
de latangente a Cr au point Aestégala f'(-1) = -2 x (-1) + 1 =3.

55;;;~

/ 2

I

2) Le coefficient directeur de la tangente a Cr au pointBest f'(1) = —2x 1+ 1= —1.
Le coefficient directeur de la tangente a Cr au point Cest f'(2) = -2 x2+ 1= =3,
Le coefficient directeur de la tangente a Cr au point D est f'(3) = =2 X 3 + 1 = —5.

X! Nombres dérivés et tangentes a une courbe

Abscisse du point —» x —2 0 3
Ordonnée du point — f(x) 3 2 4
Coefficient directeur de la tangente en ce point — f'(x) -1 0,5 0

SRS Equation de tangente

1) flx)=2x3-5x2+x=>f'(x)=2x3x>—-5x2x+1=6x>—10x + 1
2) L’équation réduite de la tangente a Cr au point d’abscisse 1 est donnée par la formule
y=fDxx-1+f(1)
Orf'(1)=6x12—-10x1+1=-3 etf(1)=2x13-5x12+1=-2,
D’ou:
y=-3x—-1)-2
y=-3x+3-2
y=-3x+1

= EHS Equation de tangente

f(x) =(2x+1)e*
1) f estde laforme u x v donc f' = u'v + uv’ avec {;‘_zezxx + lvu, _:ezx

f'(x) =2e*+ Rx+1e* =2+ 2x+ 1)e* = (2x + 3)e*.
-9-




2) L’équation réduite de la tangente a Cr au point d’abscisse 0 est

y=1f"(0)(x—0)+f(0)
Orf'(0)=2x0+3)e’=3 etf(0)=2x0+1)e’=1
Donc :

y=3x+1

QN Etude des variations

1) f(x)=x?>+x surR
f'(x)=2x+1

1
2x+1=0 ©2x=-1 @xz—z

ro|—oo —1/2 4o
fl) — qh -+ ax + b est du signe de a a droite de la racine.
fla) \ /
2
—1/4 Doy o1 o1 1.2 1
/ f( 2)‘( 2) 2 4 2 4 4 4
2) f(x)=x —2x? surR
f'l(x)=1—-2x2x=1-—4x
1-4 0 1
— — =) = —
X x 2
T |—oo 14 4o
o I ax + b est du signe de a a droite de la racine.
flay| + 0
; 1/8 .
T DN_1_,(y _1_ r_1_2_1_ 1_2 1_1
) /( \\* f(4)_4 2(4) T4 2X16_4 16 4 8 8 8 8

32
1
(%) =§><3x2+—><2x—6=x2+x—6
X, =
Les racines de x% + x — 6 sont —3 et 2 car A= b%? — 4ac = 12 — 4 x 1 x (—=6) = 25 > 0 donc {x; _
! _-"‘v _I} 2 +_\'*-
j'[ r) + ['| — IIP + ax? + bx + c est du signe de a partout sauf entre ses racines.
I |
125 f(=3) = =125
flz) / I g 25
3 f@ ===
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4) f(x)=-x>4+x*—x—4 surR
fl(x)==-3x>+2x—1

L’équation —3x? + 2x — 1 = 0 n’a pas de solution car A= b? —4ac =22 —4 X (-3) x (-1) = -8 <0

€T = +ox
flr) -

fla) \

ax? + bx + c est du signe de a partout sauf entre ses racines éventuelles.

5 f(x)=x>-3x2+3x+4 surR
f'(x) =3x*—6x+3

A=b?—4ac=(-6)?—4%x3%x3=36—-36=0
L’équation 3x? — 6x + 3 = 0 a pour unique solution x, = 1 car

donc xy = o0
2a 6
£ =oo 1 A4
I,f"[,f-] + 1I| + ax? + bx + c est du signe de a partout sauf entre ses racines éventuelles.
: |
fla)

6) f(x)=x3+x% surR
f'(x) =3x% + 2x

Pour résoudre 3x% + 2x = 0 on peut calculer A mais il y a plus simple ici :

2
3x24+2x=0 ©x(3x+2)=0 ©x=00u3x+2=0 ©@x=0oux=—=

y —2
T - 3 {1 4

. | 2 . ) ,
) + 0 — ‘|] + ax“ + bx + c est du signe de a partout sauf entre ses racines éventuelles.
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7) f(x) =—x*—-3x? surR
f'(x) = —4x3 —6x
Remarque : Nous ne savons pas, en général, étudier le signe d’'une fonction polyndme du 3¢me degré. C'est
pourquoi, grace a une factorisation, nous allons nous ramener a I'étude du signe du produit d'une fonction affine
par une fonction polynome du second degré.
f'(x) = —4x3 — 6x = x(—4x% — 6)
Le facteur — 4x* — 6 est clairement négatif ,eneffet:x* >0 © —4x* <0 —4x? -6<-6<0
( Nous aurions aussi pu calculer le discriminant A, qui est négatif donc le trindme est du signe de a ; c’est a dire

strictement négatif)

T —00 0 “+00
r — +
i - -
f'(z) + -
1(0)
flz) N f(0)=-0*-3x0>=0

8 f(x) = x*-3x%surR

f'(x) = 4x3 — 6x = x(4x* — 6)

Recherche du signe du trindme 4x* — 6: (on aurait pu calculer A mais il y a plus simple ici )

6
Résolvons 4x* —6=0 ©ox*=-=15 ©x= —/1,5 oux= 15

4
Notons x; =—/1,5 etx, =4/1,5.
T —00 xl 0 r2 400
L — — + +
4x2—6 + - o -
7N N N
F(0)
@) \ /v \ /
fla1) f(22)
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5x—4 2
9 f)= 23 W R\ {5}
u , uw'v—uv' , ,
f () =;doncf (x) =7  avec u=5x—4 ;u'=5; v=2-3x ;v = -3
b on prpon _ 5X(2-30)=(=3)x(5x=4) _ 5x(2-3x)+3x(5x—4) _ 10-15x+15x-12 _ -2
D’ou f (X) - (2-3x)2 - (2-3x)2 - (2-3x)2 T (2-3x)2

(2 —3x)% > 0 sur R\ {g} donc f'(x)est du signe de — 2. Ainsi f'(x) < 0 sur R\ {%}

Donc f est strictement décroissante sur | — 00;2[ et sur]g ; +ool.

10) f(x) = 4x —z sur R*
f(x) = 4x —2 définie et dérivable sur ] — co; 0[U]0; +oo].
1 5
f’(x)=4—5><(——2)=4+—2>Osur]R* car x> > 0 sur R*.
x x

donc f est strictement croissante sur] — oo; 0 et sur ]0; +ool.

11) f(x) = —4x —z sur R*

f(x) = —4x -2 définie et dérivable sur ] — o; 0[U]0; +oo].

—re
f'(x) =—4—-5x (—xiz) =—4 +;—2 = 4i2+5 . Comme x? > 0 sur R*, f'(x) estdusignede —4x* + 5.

Pour résoudre —4x2 + 5 = 0 on peut calculer A mais il y a plus simple ici :

S0 dn? a5 2 5 V5 45 5 V5 -5
—_ = f—1 = f—1 = - & = —_—= —= — = - |-= - — = —
X X x 2 x 2= a2 ou 2 72 >
Notons x; = —? et x, = \/2_3
T —co rl 0 2 Hoo ax? + bx + c est du signe de a partout sauf entre ses racines
éventuelles. Icia = —4 < 0.
IR + 0 - !
flz2)
flz1]
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SRS Etude des variations

On considére la fonction f définie sur R par f(x) = (%x2 — 4) ex.

=1y2_4 =1 =
1) festde Iaformeudeoncf’:u’v+uv’avec{u_zx du=ox2x=x
v=e* v =e*

1 1
"x) =xe*+(=x?—4)e*=(x+=-x2—4)e*
fC 3 3

1
D'ouf'(x) = (Exz +x — 4) e*

2) Lesracinesde%xz+x—4sont—4et2eneffet:A= b? — 4ac = 12—4><%><(—4) =9>0

-b—vVA _ -1-V9 _ -1-3
Doncx; = e —4
2
—b+VA _ -143
Xy = = =2
2a 1
X —co —4 2 +
signﬂde%x3+x—4 + 0 - ¢ +F
signe de e® + + +
signe de f'(x) + — ] +
g4
variations de f / \. /'
—2&°

F(=4) = (% (—4)? — 4) et = (% X 16 — 4) et = (8 — A)e~ = de~* ~ 0,07

1
fQ@2) = (E x 2% — 4) e?=(2—4)e? = —2e%~—14,78

@R Etude des variations

) = e*—1
fo) = e*+1

u , _ u'v—u’ u=e*—1u =e*
fest de laforme —donc f' = ———avec {v C o4l et
£ = e*(e*+1)—(e* —1e* e +e*—e? +e¥  2e*

= (X + 1)? T (@412 (41
Or,pourtoutx € R, e* >0 donci > 0.
(e*+1)?

Pour tout x € R, f'(x) > 0 donc f est strictement croissante sur R.
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QNI Etude des variations
f(t) = —2te™%5¢,

1) festdelaformeu x vdonc f' = u'v+ uv' avec {v _

f't) = =295 + (=2t) X (—0,5e7%5) = —22705¢ 4 =05t = (¢t — 2)e~05¢,

2) t—2=0t=2

t —oa 2 + oo
siene de t — 2 — +
signe de e~ 05¢ + +
signe de f'(t) — 1] +

variations de f \ /
—4gt

f(2Q)=-2x2x%xe79%2 = —4e1 = —1,47

QRN Etude des variations

1) 1—-e¥*=0oe¥*=1ce’*=e"93x=0ox=0
1-e¥*>0oe¥*<l oe*<e?le3x<0 ©x<0
D’ou le tableau de signe de 1 — e3* :

X —C0 0 + w

signe de 1 — e3° + fD —

2) f(x)=3x—e3* = f'(x) =3 —3e3* =3(1 —e?)

On remarque que f’(x) est du signe 1 — e3*,
En utilisant la question 1) on obtient :

X —00

0
signe de f'{x) + 0 —
1

variations de f / \

f(0)=3x0—-e30=—-¢%=-1
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Partie 4 : Probabilités

EX4.1

Il'y a deux questions sur I'Histoire, une sur la Littérature et deux sur les Sciences, on a ainsi :
2 1

p(H) =p(S) = o= 04etp(l) = o= 0,2 .

1. L'arbre de probabilité associé est :

04
06— ¢

0,2 L —

' T4
—— ¢

04

\ 05/ C

S —/ 2

o5
—_ =

2. p(HNC)=pH) xpy(C)= 04 x0,7= 0,28
3. p(C) =p(HNC) +p(LNnC) +p(SNC) =028 + 0,2 x0,6 + 04 xX05 = 0,6

4. D'unepart p(HNC)=0,28etdautre part p(H) Xp(C) = 0,4 x 0,6 = 0,24.
p(H) X p(C) # p(H N C) doncH et C ne sont pas indépendants.

5. La probabilité cherchée est une probabilité conditionnelle : p(S) = pSNO) _ 04x05 _ 02 14 0,333.
p(C) 0,60 06 3
EX 4.2
1. Pourtrouver les valeurs prises par X , on dresse le tableau suivant :
& 1 2 3 4 5 6
y
1 0 1 2 3 4 5
2 1 0 1 2 3 4
3 2 1 0 1 2 3
4 3 2 1 0 1 2
5 4 3 2 1 0 1
6 5 4 3 2 1 0
Les événements (x, y) sont équiprobables donc P(x,y) = %
La loi de probabilité de X est donnée par le tableau suivant :
Evénements | Obtenir (1;1), | Obtenir (1;2), (2;1), Obtenir (1;3), (3;1), | Obtenir Obtenir Obtenir (1;6),
(2,2);(3:3); | (2:3),(3;2), (3;4), (24), (4,2), (3;5), | (L;4), (&1), | (1L5), (5:1), | (6;2),
(4;4), (5;5), (4;3), (4;5), (5;4), (5:3), (4,6), (6;4) | (2:5),(5:2), | (2:6),(6;2)
(6;6) (5:6), (6;5) (3:6), (6:3)
P(X =x;) 1 1 1 5 1 2 1 1 1 1 1 1
6X ==~ 10X —=— 8X === 6X=—=== | 4X === | Z2Xz===—
36 6 0x 36 18 369 366 369 36 18
2. Calculer I'espérance et la variance de X.
EX)=0 1+1 5+2 2+3 1+4 1+5 1_35 1,94
=0X— X — X — X — X — X—=—=
6 18 9 6 18 18 ’
v = (0-2) sk (1-2) w2 (-2 k2 (3= B i (4-2) b (5- 2
a 18 6 18 18 18 9 18 6 18 9 18 18

665
V(X) = — = 2,05

324
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On dispose d’une roue qui comporte dix secteurs identiques, neuf verts et un rouge. On propose les deux jeux
suivants :
e Jeu 1l:silaroue s’arréte sur un secteur vert, le joueur gagne 2 000 €, sinon il perd 8 000 €.
e Jeu 2 :silaroue s’arréte sur un secteur vert, le joueur ne gagne ni ne perd rien, sinon, il gagne 10 000 €.
1. Intuitivement, il semble que le jeu 1 est le plus avantageux car il y a plus de secteurs verts et donc on
gagnera 2 000€ facilement.
2. Jeul:
Soit X la variable aléatoire correspondant au gain (algébrique) obtenu au jeu 1.
La loi de probabilité de X est donné par le tableau suivant

X 2 000 —8000
P(X ) 9 0,9 ! 0,1
= X; _— = _— =

' 10 10

E(X) = 2000 X 0,9 + (—8 000) X 0,1 = 1000.

V(X) = (2000 — 1 000)2 x 0,9 + (—8 000 — 1 000)2 x 0,1 = 9 000 000 et ¢(X) =9 000 000 =
3000

Soit Y la variable aléatoire correspondant au gain (algébrique) obtenu au jeu 2.
La loi de probabilité de X est donné par le tableau suivant

x; 0 10 000
P(Y ) 9 0,9 ! 0,1
= X; —_— = _—_ =

' 10 10

E(X) = 0x 0,9+ (10 000) x 0,1 = 1000.
V(X) = (0 —1000)2 x 0,9 + (10 000 — 1 000)2 x 0,1 = 9 000 000 et (X) = /9 000 000 = 3 000

Conclusion : Pour chaque jeu, le joueur a une espérance de gain identique de 1 000 € et un écart-type des
gains possibles identique (3000 €). On peut donc considérer que ces deux jeux sont équivalents.
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